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РЕШЕНИЕ
на Постоянната комисия по Технически науки 

за резултатите от извършеното оценяване 
на Проект за откриване 

на професионално направление 5.13 Общо инженерство 
във Висше училище по телекомуникации и пощи

1. Хронология на процедурата: 
Процедурата е открита от Постоянната комисия по Технически науки на 

27.11.2020 г. (Протокол № 23)  по Искане вх. № 1056/18.12.2020 г.  
На заседание, проведено на 16.07.2020 г. (Протокол № 15), на основание 

чл. 88а, ал. 4 от ЗВО и чл. 12, ал. 6, т. 4 от ПДНАОА, членовете на Комисията 
приеха  доклада  на  експертната  група,  утвърдена  с  решение  на 
Акредитационния съвет на НАОА от 22.04.2021 г. (Протокол № 12).

Експертната група, в състав:
1. проф. д-р инж. Николай Димитров Минчев – ТУ - Варна
2. доц. д-р инж. Борислав Христов Миленков – УХТ
3. проф.  д-р  Маргарита  Кръстева  Тодорова  –  ВТУ „Св.св.  Кирил и 

Методий“
4. доц. д-р инж. Петър Цветанов Антонов – ВВМУ „Н.Й.Вапцаров“
5. Стоян Василев Йовчев – студент, ПУ „П.Хилендарски“

с  наблюдаващ процедурата член на ПКТН:  проф.  д-р  инж.  Ангел Сотиров 
Смрикаров, осъществи процедурата по документи.

Висшето  училище  по  телекомуникации  и  пощи  е  получило 
институционална акредитация с оценка 8.56 до 26.04.2025 г., като е определен 
капацитет 1620 студенти.

II. KОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА КРИТЕРИИТЕ ЗА 
ОЦЕНЯВАНЕ  НА  ПРОЕКТИ  ЗА  ОТКРИВАНЕ  НА  ПРОФЕСИОНАЛНО 
НАПРАВЛЕНИЕ  В  СЪОТВЕТСТВИЕ  СЪС  СТАНДАРТИТЕ  И  НАСОКИТЕ  ЗА 
ОСИГУРЯВАНЕ  НА  КАЧЕСТВОТО  В  ЕВРОПЕЙСКОТО  ПРОСТРАНСТВО  ЗА 
ВИСШЕ ОБРАЗОВАНИЕ/ESG/- ЧАСТ 1 /1-10/ И ПО СМИСЪЛА НА ЧЛ. 81, АЛ. 6 
ОТ ЗВО (ТАБЛИЦА 6)

Въз основа на изводите в доклада на експертната група Постоянната 
комисия  направи  следните  констатации  и  оценки  за  изпълнението  на 
критериалната система:

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  1.1  в  съответствие  със 
стандарт 1 от ЕSG - част 1 /1-10/: В проекта е оповестена политиката на ВУ 
за осигуряване качеството на обучение в професионално направление 
като част от стратегическото управление на висшето училище: 

ПН  5.13  „Общо  инженерство“  има  за  цел  да  отговори  на 
предизвикателствата на бизнеса, като задоволи потребността от инженери 



в сферата на динамичните бизнес процеси и на високите технологии чрез 
преосмисляне  на  модела  на  корпоративно  управление.  След  проведени 
проучвания от ВУТП е установен определен интерес към инженерни знания 
и  умения  в  дигиталното  предприемачество  и  високите  технологии,  т.е. 
налице  е  потребност  на  бизнеса  от  квалифицирани  специалисти  с 
инженерен профил в тази област. За да се подпомогне дигитализацията на 
процесите  в  административна  и  корпоративна  среда  е  необходимо  да  се 
подготвят висококвалифицирани инженерни кадри – бакалаври и магистри 
в професионалното направление „Общо инженерство“. 

Във ВУТП функционира Система за управление на качеството (СУК) EN 
ISO  9001:2015,  има  Наръчник  по  качество,  разработени  са  процедури, 
налични са необходимите оперативни документи. Провеждат се вътрешни 
одити, чиито обхват варира от документооборота до качеството на учебния 
процес  и  проследяване  реализацията  на  студентите  в  практическа  т.е. 
бизнес среда. 

Във  ВУТП  е  налице  тясна  взаимовръзка  между  научната  и 
образователната  дейност,  съобразно  интелектуалния  потенциал  на 
научните кадри, студентите и материално-техническата база на ВУ, която 
ще бъде пренесена и в ПН 5.13 “Общо инженерство”. 

ПН 5.13 “Общо инженерство” е кадрово обезпечено с квалифицирани 
преподаватели,  и  след  получена  акредитация  може  да  осигури  високо 
качество  на  учебния  процес.  Последният  е  обвързан  с  административни 
процеси и документи на СУК на всички равнища във ВУ, решения и контрол 
от колективните органи на управление при спазване на критериите на ЗВО. 
Съобразно целите и стратегическите приоритети на ВУТП перманентно се 
актуализира учебна документация, отчитат се новите тенденции в областта 
на общото инженерство с оторизация от катедрен, факултетен и академичен 
съвет. Съгласуване се извършва със студенти и представители на бизнеса, 
което повишава качеството на учебния процес и образователния продукт в 
съответствие с актуалните тенденции в науката и практиката. 

Във  ВУТП  са  създадени  организационни  и  нормативни  условия  за 
нетърпимост  към  прояви  на  дискриминация  и  академични  измами. 
Етичните  стандарти  за  работа  и  поведение  се  регламентират  от  Етичен 
кодекс  на  преподавателите  и  служителите.  Предотвратяват  се  форми  на 
измами с научен и приложен характер, взети са целесъобразни мерки за 
мониторинг,  контрол  и  превенция  при  нерегламентирано  използване  на 
чужда продукция и присвояване на разработки от приложен характер. Чрез 
закупуване  на  лицензиран  софтуер  се  проследява  работата  на 
преподаватели  и  студенти,  така  че  да  се  гарантира  защитата  на 
интелектуална собственост и авторски права.  

Оценка за изпълнение на критерий 1.1: 
положителна

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  2.1   в  съответствие  със 
стандарт  2  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:   За  предлаганото  обучение  по 
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професионалното  направление   ВУ  е  предвидило  процедури  за 
разработване,  одобряване,  наблюдение  и  обновяване  на  учебната 
документация,  (квалификационни  характеристики,  учебни  планове  и 
програми  и  др.)  при  съдействието  на  представители  на  партньорски 
организации, студенти и други заинтересовани страни:

Документация  на  учебния  процес  в  ПН  5.13  “Общо  инженерство”  е 
съобразена  със  ЗВО  в  Република  България,  с  Наредбата  за  държавните 
изисквания  за  придобиване  на  ОКС  “бакалавър”,  Националния 
класификатор  на  професиите,  Национална  квалификационна  рамка  на 
страната (РМС №96/ 02.02.2012 г.) и нормативната уредба на ВУТП. 

Квалификационните  характеристики  и  учебните  планове  за  ОКС 
„бакалавър”  и  ОКС  „магистър”  образуват  пълен  комплект  учебна 
документация  и  са  съобразени  с  приетите  правила  и  процедури  на 
колективните  органи  на  управление.  Една  част  от  документацията 
(анотации на учебен план на български и английски език) е публикувана на 
сайта на ВУТП и е общодостъпна. Учебната документация е подчинена на 
СУК. 

ВУТП е проведело анкети с потребители на кадри за необходимостта от 
инженерни знания в  специфична област  на бизнеса,  която да  надгражда 
компетенции  по  дигитално  предприемачество,  дигитално  лидерство  и 
високите технологии. С утвърдени нормативни актове на ВУТП, учебната 
документация  подлежи  на  актуализация,  съобразно  динамиката  и 
промените на пазара на труда. 

В ПН 5.13 „Общо инженерство“ е налице разработена оценъчна система, 
която регламентира правила и процедури за провеждане на учебния процес, 
както и справедливо и обективно оценяване по всяка дисциплина от учебен 
план, в това число провеждане и оценяване представянето на студенти на 
държавен изпит и защита на дипломна работа/магистърска теза.  Всички 
процедури  се  определят  съобразно  вътрешни  правила  на  ВУТП  и 
националната законодателна рамка. 

При разработване на квалификационните характеристики и учебните 
планове  в  ПН  5.13  „Общо  инженерство“  е  налице  съвместимост  на 
дисциплини във фундаменталния блок и специализирани дисциплини за 
наши и чуждестранни ВУ,  което позволява мобилност на обучаващи се в 
специалностите от професионалното направление. Успоредно с това обаче е 
отчетена спецификата на специалностите, ориентирани към подготовката 
на  инженери  за  дигитална  трансформация,  лидерство  и  управление  на 
административни и корпоративни бизнес структури. 

Налице са регламентирани процедури за мониторинг (контролиране), 
анализиране, оценяване и приемане на учебната документация от ПН 5.13 
„Общо инженерство“, интегрирани със СУК. Разработването, приемането и 
измененията  в  учебната  документация  се  извършват  съгласно 
изискванията на ЗВО и процедурите за промяна на учебна документация 
във  ВУТП.  Всеки  компонент  от  учебната  документация  подлежи  на 
съгласуване и оценка от заинтересованите страни (потребители на кадри и 



студенти), като търпи оторизация от звена и комисии във ВУТП, както по 
отношение  на  разработване,  така  и  на  актуализация.  Отчитат  се  и 
тенденциите на пазара на труда. 

В ПН 5.13 „Общо инженерство“ учебната документация е разработена 
въз основа на принципите, изискванията и стандартите от Резолюциите на 
Съвета на Европа за академично образование, компетентностите, заложени 
в  Европейската  Квалификационна характеристика,  както  и  Европейската 
система за натрупване и трансфер на кредити (ECTS). Учебното съдържание 
е  целесъобразно  разпределено  по  семестри  на  базата  на  задължителни, 
задължително  избираеми  и  факултативни  дисциплини  в  областта  на 
дигиталното  предприемачеството,  дигиталното  лидерство  и  високите 
технологии.  

Оценка за изпълнение на критерий 2.1:  
положителна

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  3.1.  в  съответствие  със 
стандарт  3  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:   Планирана  система  от  правила  и 
дейности,  свързани  със  стимулиране  на  мотивацията  и  активната 
позиция  на  студентите  в  процеса  на  обучение  на  съответното 
професионално направление:

Образователната мисия, цели и задачи на ПН 5.13 „Общо инженерство“ 
и  спецификата  на  обучение  са  насочени  към  подготовката  на 
квалифицирани  инженерни  кадри.  Отделните  компоненти  на  учебната 
документация  отговарят  на  национални  и  европейски  стандарти,  а 
знанията  и  компетенциите  съответстват  на  държавните  изисквания  за 
придобиване на висше образование в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“. 
Предвидено  е  обучение  на  български  и  английски  език. 
Квалификационните характеристики и учебните планове в ПН 5.13 „Общо 
инженерство“ са разработени в съответствие с националната и европейска 
рамка  за  висше  образование.  Учебната  документация  се  разработва  и 
одобрява по регламентирани критерии, обвързани със СУК във ВУТП, като 
се  изпраща за анализ и оценка от потребители на кадри и постоянно се 
актуализира. 

Налице  е  проект  на  организацията  за  включването  на  студентите  в 
практическа среда, за да могат те да развиват своя креативен потенциал в 
аудиторна и извънаудиторна работа. Създадени са условия за придобиване 
на  теоретични  знания  в  професионалното  направление,  а  също  и 
практически умения и компетенции в академична и бизнес среда – участие 
на студенти в работата на фирми и привличане на експерти от практика. За 
успешно  дипломно  проектиране  е  предвиден  преддипломен  стаж, 
позволяващ  на  студентите  да  надграждат  практически  навици  и  да 
апробират  реални  данни  в  дипломните  си  разработки.  Допълнителни 
практически  инициативи  в  извънаудиторна  заетост  на  студентите  са 
стажовете и проектите по програма „Студентски практики“, мобилност чрез 
програма „Еразъм+“, дейности за практическа специализация на студенти 
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във фирми, в т.ч. проектиране на e-PN (electronic-Practical Learning) система 
за обучение в практиката. Студентите се стимулират да участват активно в 
различи мероприятия, за което са предвидени сертификати и награди. 

Налични  са  анкети  от  представители  на  бизнеса  и  студенти  за 
потребността  от  обучение  на  инженерни  кадри  в  дигиталното 
предприемачество,  дигиталното  лидерство  и  високите  технологии. 
Представителите  на  бизнеса  изразяват  нуждата  от  квалифицирани 
инженери в сферата на дигиталните процеси и технологии, а студентите - от 
актуални знания в съвременния бизнес. В ПН 5.13 „Общо инженерство“ са 
планирани  инициативи  за  стимулиране  на  научноизследователската 
дейност  в  учебния  процес,  налице  са  възможности  за  изпълнение  на 
изследователски  и  художественотворчески  проекти,  форуми  за  изява  и 
подпомагане  на  студенти  и  докторанти  за  академично  развитие  и  т.н. 
Предвидено е да се организират студентски научни сесии, а Иновационен 
технологичен  център  да  стимулира  изследвания  и  разработки  с 
представители  на  бизнеса  и  студенти  от  професионалното  направление. 
Налична  е  информация  за  методите  на  оценяване  на  постиженията  на 
студентите, разписани са критериите за оценяване в учебните програми, а 
формата  е  фиксирана  в  учебния  план  по  специалността.  Предвидено  е 
гъвкаво оценяване чрез електронни тестове и електрони задания в двете 
сървърни услуги на ВУТП – elearning и unicloud. 

Създадена  е  организация  за  привличане,  прием  и  адаптиране  на 
българските и чуждестранните студенти и докторанти.  Информацията за 
специалностите е предвидено да се актуализира и публикува на английски 
и български език в ECTS пакета.  Разработена е система за признаване на 
положените в чуждестранните университети изпити, стажове и практики. 
ВУТП  осигурява  възможност  за  провеждане  на  съвместни  обучения. 
Разработени са правила и указания за мобилност по програма „ЕРАЗЪМ+“, 
публикувани  на  сайта  на  ВУТП.  В  учебния  план  за  ОКС  „бакалавър“  е 
предвиден  брой  часове  (хорариум)  по  чужд  език,  който  позволява  на 
студентите  да  реализират  мобилност  в  областта  на  професионалното 
направление.  

Във ВУТП има правила за  разглеждане на жалби от  студенти,  които 
могат да подават сигнали до Етична комисия по традиционен и електронен 
път,  като  същата  се  ангажира  с  разглеждане  на   съответния  казус  или 
възникнала ситуация.

Оценка за изпълнение на критерий 3.1: 
положителна 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  4.1   в  съответствие  със 
стандарт  4  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:    Оповестени  публично  приетите 
документи,  очертаващи  „жизнения  цикъл“  на  студента.  Предвиден 
прием,  развитие,  признаване  и  дипломиране  в  съответното 
професионално направление.  Доказателства за последователното им и 
прозрачно прилагане:



В  ПН  5.13  „Общо  инженерство“  е  разработена  система,  отразяваща 
„жизнения цикъл“ на студента, която се базира на нормативни документи 
през фазите на цикъла на обучение – от кандидатстването на студентите до 
дипломирането  и  професионалната  им  реализация.  Информацията  се 
оповестява  публично  и  –  чрез  публикуване  на  уебсайта  на  ВУТП, 
справочници,  брошури,  осигуряващи  точна  и  достоверна  информация  за 
обучаваните. 

Признаването  на  периодите  на  обучение  в  други  висши  училища  в 
страната и чужбина също е нормативно уредено чрез вътрешни правила и 
указания, приети от колективните органи на управление на ВУТП. В тях е 
посочен редът за  признаване на кредити от сходни дисциплини,  като за 
целта се сформира специализирана комисия. Регламентирана е и процедура 
за издаване на европейско дипломно приложение.

Признават се периоди на обучение, има възможности за полагане на 
изпити,  стажове,  практики  в  чужбина,  свързани  с  мобилността  на 
студентите в рамките на договорни взаимоотношения с чуждестранни ВУ и 
съобразно  европейските  програми  за  образование  и  обучение.  ВУТП  има 
подписани двустранни рамкови споразумения с престижни национални и 
международни  ВУ,  фирми  и  институции,  с  което  се  създават  условия  за 
реализиране  на  съвместни  образователни  програми  и  признаване  на 
придобито образование у нас и в чужбина.

Създадени  са  предпоставки  за  въвличане  на  студентите  в 
научно-изследователска и творческа дейност,  както и за реализацията на 
образователни проекти. Има интерес към научни разработки в рамките на 
студентски  научни  сесии,  участие  в  научни  форуми  или  мероприятия  с 
практическа  насоченост.  Предвиждат  се  академични  и  социални 
инициативи  за  мотивирани  студенти,  участващи  в  дейности  към 
професионалното  направление.  Редът  по  поддържането  и  развитието  на 
научноизследователската  дейност  са  регламентирани  в  нормативните 
документи на ВУТП.  

Във ВУТП се  спазват  изискванията  към съдържанието  на  основните 
документи за образование и квалификация, съобразно приетите вътрешни 
правила за качество на работата и документацията, както и действаща СУК, 
сертифицирана  по  стандарта  БДС  EN  ISO  9001:2015.  В  нормативните 
документи на ВУТП е регламентиран процесът за издаване на дипломи на 
завършили студенти, регистрацията им във вътрешната система на ВУ и 
системата на Министерството на образованието и науката. 

Разработена  е  административна  система  за  регистрация  и 
проследяване статуса на завършили студенти,  кариерното им развитие и 
оценка  (обратна  връзка)  на  професионалната  им  реализация  със 
съдействието  на  Център  за  кариерно  развитие  във  ВУТП.  Системата 
предоставя информация за завършили студенти, съдейства за връзката им с 
фирми и членуването им в „Алумни клуб“.

Оценка за изпълнение на критерий 4.1:  
положителна
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Констатации  за  изпълнение  на  критерий  5.1  в  съответствие  със 
стандарт  5  от  ЕSG  -  част  1  /1-10/:    Политика  на  ВУ  за  осигуряване  на 
качествен академичен състав чрез прилагане на прозрачни процедури 
като част от стратегията за развитие на професионалното направление:

ВУТП води активна политика за осигуряване на качествен академичен 
състав  в  ПН  5.13  „Общо  инженерство“  въз  основа  на  националното 
законодателство  и  нормативни  документи,  свързани  с  процедурите  за 
наемане  на  работа  на  преподаватели,  придобиване  на  научни  степени, 
заемане  на  академични  длъжности  и  др.  Те  са  публично  оповестени  и 
публикувани на сайта на Висшето училище. Проектът за откриване на ПН 
5.13 „Общо инженерство“ е утвърден с решение на Академичен съвет на 
ВУТП,  както  и  проекто-съставът  на  катедрата,  с  8-членен  академичен 
състав,  обезпечаващ  обучението  в  ОКС  „бакалавър“  и  ОКС  „магистър“. 
Всеки от преподавателите е подал декларация за постъпване на пълен щат 
на първи ОТД във ВУТП, след получаване на програмна акредитация за ПН 
5.13 „Общо инженерство”. 

Обучението  в  ПН  5.13  „Общо  инженерство”  е  планирано  да  се 
осигурява от 17 преподаватели, работещи на ОТД: на академична длъжност 
„професор“  –  4;  на  академична  длъжност  „доцент“  –  9;  на  академична 
длъжност „главен асистент“ с научна степен „доктор“ – 4, като 8 са част от 
първичното  звено  (катедра  „Общо  инженерство“).  Процентът  на 
хабилитираните и нехабилитираните преподаватели е съответно 76,47% и 
23,53%.  Средната  възраст  на  преподавателите  на  ОТД  в  катедра  „Общо 
инженерство”  (общо  8)  е  56  години.  Средната  възраст  на  всички 
преподаватели в ПН 5.13 „Общо инженерство” е 48 години. 

Обучението на студентите във ВУТП се извършва от преподавателски 
състав със съответния профил и квалификация. Към месец декември 2020 
г.,  76,47%  от  преподавателския  състав,  работещ  на  ОТД,  е  хабилитиран, 
което  е   показател  за  сигурност  при  развитието  на  професионалното 
направление.  Към  настоящия  период  са  планирани  конкурси  за 
академично развитие, които да осигурят високо качество на обучението. 
Преподавателите  на  първи  ОТД  представляват  100%  от  академичния 
състав  в  професионалното  направление,  за  което  имат  компетенции по 
дисциплините в учебните планове. 

Разработена е  система за  стимулиране и  атестиране на  кариерното 
развитие на преподавателите, съобразно изискванията на ЗВО и вътрешна 
документация  на  ВУТП.  Системата  за  атестиране  показва  работата  и 
постиженията  на  преподавателския  състав,  което  позволява  на 
ръководството  на  ВУТП  да  вземе  адекватни  решения  за  състоянието  и 
кадровото развитие. Съобразно нормативни актове и вътрешни правила се 
извършва атестация на преподавателския състав на 3 и 5 години. Въведена 
е  система  за  стимулиране  публикуването  на  научна  продукция  в 
реферирана  международна  база  данни,  участие  в  проекти  и  приложни 
разработки в професионалното направление. 



Във ВУТП, респективно - в ПН 5.13 „Общо инженерство” са планирани 
процедури  за  предотвратяване  и  санкциониране  на  изпитни  измами  и 
плагиатство  чрез  лицензиран  софтуер  за  установяване  на 
нерегламентирано използване на интелектуална собственост и авторски 
права.  Разработени  са  вътрешни  правила,  инструкции  и  указания  при 
констатирани  случаи  на  плагиатство  и  нарушаване  на  правилата  за 
научна и академична етика. 

Научноизследователската дейност (НИД) на академичния състав от ПН 
5.13 „Общо инженерство“ е съобразена с изискванията на ЗВО и вътрешно 
нормативни  актове,  регламентиращи  условията,  реда  и  процесите  за 
участие и разработване на научни и приложни изследвания. Участието на 
студентите  и  докторантите  в  изпълнението  на  изследователски  и 
художественотворчески  проекти  и  техните  изяви  на  национални  и 
международни  форуми,  е  един  от  основните  приоритети  в 
професионалното  направление.  Организират  се  обучителни  модули  и 
студентски научни сесии. 

Във ВУТП съществува ефективна система за контрол, популяризиране 
и  публичност  на  постиженията  на  студентите  и  преподавателите  в 
научноизследователската дейност. В основата е Системата за стимулиране 
на кариерното развитие на академичния състав и Правилата за работа с 
изявени  студенти  на  ВУТП.  На  база  на  тези  нормативни  актове,  1%  от 
бюджета  на  ВУ  е  насочен  и  към  стимулиране  на  публикационната 
активност  на  преподаватели  в  индексирани  издания  в  световни  база 
данни. Научноизследователската и публикационната активност на всеки 
преподавател е фактор, обуславящ 10% увеличение на работната заплата 
всяка година. Ежегодната научна конференция на ВУТП - TIEM допринася 
за  популяризирането  и  публичността  на  научните  постижения  на 
преподавателите във ВУ. 

Оценка за изпълнение на критерий 5.1: 
положителна 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  6.1  в  съответствие  със 
стандарт 6  от  ЕSG -  част  1  /1-10/:    Планирана и  осигурена финансова, 
материално-техническа и информационна база, необходима за учебно - 
преподавателската,  научноизследователската, 
художествено-творческата  и  спортна  дейности  на  професионалното 
направление, както и подходяща среда за дистанционно обучение, ако 
ще се провежда такова:

Обучението на студенти във ВУТП в ОКС „бакалавър“ и „магистър“ се 
осъществява  в  собствена  сграда  на  ВУ  в  четири  свързани  помежду  си 
корпуса с обща площ  9507 м2. Сградата е 12 етажна, а разгърнатата площ е 
достатъчна  за  провеждане  на  аудиторни  занятия  на  студенти  от 
професионалното направление. Сградният фонд е съобразен с изискванията 
за  провеждане  на  учебен  процес,  залите  са  обширни  и  просторни  и 
осигуряват комфорт на студенти и преподаватели. В кампуса са обособени 
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51 учебни, лабораторни и специализирани зали с обща площ 3782 м2 и 2073 
работни места. Оборудвани са с модерни информационно-комуникационни 
техники и технологии.

Информационното  осигуряване  на  учебния  процес  и 
научно-изследователската дейност в ПН 5.13 „Общо инженерство“ се базира 
на библиотеката към ВУТП, както и на библиотеките на други институти. 
Дейността на библиотеката е организирана върху 142 кв.м. разгъната площ 
с  54  места  в  читалнята.  Обособен  е  съвременен  издателски  и  копирен 
център. Поддържа се база данни чрез система за автоматично обслужване 
„E lib“, налице са дигитализирани библиотечни единици, като тенденцията 
е  да  достигнат  над  1000  до  края  на  2021  година.  Библиотечният  фонд  е 
съставен  от  книги,  периодични  издания  и  електронни  носители  на 
информация с над 25 000 тома, от които около 20 000 библиотечни единици 
са  в  областта  на  инженерните  науки,  а  около  5  000  -  в  областта  на 
икономиката и управлението. На библиотеката се правят дарения от книги, 
учебници, национални и международни научни списания, заделя се сума за 
закупуване на актуални научни издания. Ползваните помещения отговарят 
на  функционалните  изисквания  за  учебен  процес  и  на 
инженерно-техническите и санитарни норми. Студентите имат достъп до 
онлайн  ресурси  и  бази  данни  -  книги,  периодика,  библиографски  и 
информационни ресурси. 

ВУТП  има  акредитирана  среда  за  дистанционно  обучение  и  след 
получаване  на  програмна  акредитация  е  в  готовност  проект  за 
дистанционно  обучение  в  ПН  5.13  „Общо  инженерство“.   Успешно 
функционира Център за продължаващо и дистанционно обучение (ЦПДО), 
който провежда електронно обучение по всички специалности във ВУТП. В 
компютърните зали има разнообразни софтуерни продукти за учебни цели, 
компютрите са свързани в мрежа с достъп до Интернет, осигурено е пълно 
покритие с безжичен интернет с работеща и защитена мрежа за ползване от 
административния и преподавателски състав. 

В ПН 5.13 „Общо инженерство” са налице необходимите учебни ресурси 
за  обучение,  осигуряващи голяма част  от  дисциплините  по  учебен план. 
Налице е материална осигуреност за самостоятелна работа на студентите – 
библиотека,  читалня,  зали за  свободен достъп.  Информационната база се 
поддържа от високоскоростен Интернет, с бърз достъп до световни бази от 
данни, реферирани издания и др.

Във ВУТП има изграден регламент за академично и административно 
обслужване  с  цел  ефективно  да  се  подпомага  обучението  на  студентите. 
Разработени са и се прилагат вътрешни нормативни документи (правила и 
процедури) за работа със студенти и докторанти. Осигурен е своевременен 
достъп  до  електронна  база  данни  с  актуална  информация  за 
административни  дейности  и  учебни  въпроси,  регламентирано  е 
стандартно и удължено работно време на звена за работата със студенти и 
докторанти,  включително  приемно  време  в  съботни  и  неделни  дни. 
Успешно  се  използва  тюторна  система  с  академични  наставници, 



подпомагащи  студентите,  тяхната  ориентация  и  запознаване  с 
административни и учебни въпроси.

Оценка за изпълнение на критерий 6.1: 
положителна 

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  7.1   в  съответствие  със 
стандарт 7 от ЕSG - част 1 /1-10/:  Планирана организация за управление 
на  информацията,  свързана  с  реализацията  на  обучението  по 
професионалното  направление  и  последващата  реализация  на 
завършилите:

Управлението  на  информацията  във  ВУТП  се  извършва  от  три 
обособени  звена  –  основни,  обслужващи  и  административни,  като  се 
съблюдават  вътрешните  нормативни  документи,  съобразно  целите  и 
задачите на ПН 5.13 „Общо инженерство”. 

Налице е възможност за оповестяване на информацията за обучението 
на  студентите,  както  и  за  очакванията  на  потребителите  на  кадри. 
Студентите се информират своевременно за хода на учебния процес, за 
събития с учебен характер или извършвани промени. Информацията се 
публикува на сайта на ВУТП, поддържа се и Facebook страница. Актуална 
е връзката с потребителите на кадри, а Центърът за кариерно развитие 
във ВУТП следи за техните очаквания, препоръки и желание за участие в 
създаването,  промяната  и  актуализацията  на  учебна  документация. 
Регулярно  се  канят  експерти  от  практиката,  които  информират 
студентите за тенденциите в професионалното направление, критериите 
при търсенето на работа и необходимите за целта уменията. Някои от 
потребителите на кадри в ПН 5.13 „Общо инженерство” са дали препоръки 
в  разработването  на  квалификационните  характеристики,  учебни 
планове  и  учебни  програми.  ВУТП  има  сключени  споразумения  за 
сътрудничество  с  работодатели  в  професионалното  направление  за 
осигуряване  качеството  на  образователния  продукт.  Периодично  се 
обновява и учебната документация, като за целта се прави анкетиране 
на потребители на кадри и на обучавани. 

Във ВУТП се прилага система, която се адаптира към ПН 5.13 „Общо 
инженерство”,  така  че  да  се  поддържа  връзка  между  завършили  и 
обучаващи  се  студенти,  които  чрез  споделяне  на  информация  да  бъдат 
полезни един на друг. На базата на Алумни клуба системно се организират и 
провеждат срещи на настоящи студенти и възпитаници на ВУТП, където се 
споделя  опит  и  идеи  за  тенденциите  в  професионалното  направление. 
Планират  се  ползотворни  срещи  между  завършващи  студенти  и 
работодатели с оглед намирането на работа и адаптация на студентите към 
изискванията на бизнеса. 

На преподавателите от ПН 5.13 „Общо инженерство” е осигурен достъп 
до  електронни  ресурси  и  база  данни  в  Глобалната  мрежа  и  вътрешни 
информационни  източници,  в  това  число  -  подходящо  работно  място, 
обезпечено  с  нужната  компютърна  и  организационна  техника  и 
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приспособления.  Международните  професионални  контакти,  участието  в 
академични  мрежи,  обмяната  на  опит  и  мобилност  са  важни  за 
постиженията на колегията от професионалното направление. 

Оценка за изпълнение на критерий 7.1: 

положителна

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  8.1   в  съответствие  със 
стандарт 8 от ЕSG -  част 1 /1-10/:   План за публикуване на ясна,  точна, 
обективна, актуална и лесно достъпна информация за всички дейности, 
свързани с обучението по професионалното направление:

Информирането  на  обществените  и  заинтересованите  групи  се 
осъществява  с  различни  комуникационни  средства  и  публикуване  на 
актуална  и  достоверна  информация  на  сайта  на  ВУ,  отразяването  й  в 
социалните  мрежи,  медийни  изяви,  пряк  контакт  със  заинтересованите 
групи  и  провеждане  на  различни  информационни  мероприятия. 
Предоставяната  информация  постоянно  се  обновява  и  актуализира. 
Информацията е достъпна за широка аудитория, публикуват се графици за 
учебния  процес,  календарни  събития,  предстоящи  научни  и  социални 
форуми,  образователни  събития,  учебна  документация,  учебни  планове, 
анотации  на  учебни  програми  на  български  и  английски  език  и  др. 
Научноизследователската дейност е достъпна чрез сайта на ВУТП, където е 
отразена стратегията,  нейните приоритети и механизми за финансиране. 
Публикува се информация за научноизследователски проекти – конкурси по 
НИД,  конкурси  на  Национален  фонд  „Научни  изследвания“, 
изследователски програми и проекти. За популяризиране на изследванията 
на  преподавателския  състав  и  студентите  се  изготвят  постери. 
Информацията се споделя и на Facebook страницата на ВУТП,  студентски 
научни сесии и форуми. 

В  сайта  на  ВУТП  има  обществено  достъпна  информация  за  „жизнен 
цикъл“  на  обучението  на  студентите,  публикувани  са  документи, 
съпътстващи учебния процес и актуална база данни за текущия статус на 
студента  и  организацията  на  обучението  (разпис,  графици,  макети  на 
документи, ECTS пакети и др.). 

Във  ВУТП  и  професионалното  направление  са  създадени  условия  за 
административно  обслужване  на  студентите.  Предлагат  се 
административни  услуги  чрез  Интернет  страницата  на  ВУ  и  физически 
изградените  административни  звена.  Има  достъп  до  административни 
служби чрез автоматизирани системи за административно обслужване.  В 
сградата на ВУТП са монтирани информационни терминали,  които дават 
възможност за свободно ползване на Интернет и справки за предстоящи 
семинари,  лекции,  срещи  и  други  събития  от  академичния  живот.  На 
студентите  е  осигурен  безплатен  безжичен  достъп  до  Интернет  на 
територията на ВУТП. Центърът за интеграция и връзки с обществеността е 
звеното, което поддържа раздела „Алумни“ в сайта, а на катедрено ниво е 
обособена система, която следи професионалната реализация на завършили 



студенти и връзката с тях, т.е.  с бизнеса. Във ВУТП се провеждат „дни на 
отворените врати“ и „дни на работодателите“,  канят се представители на 
браншовите  настоятелства,  на  бизнеса  и  работодатели,  на  които  се 
установяват контакти със студентите с цел привличането им в стажантски 
програми  и  на  постоянни  договори  в  организациите  или  се  променя  и 
актуализира  учебна  документация,  сключват  се  споразумения  за 
партньорство  и  се  търсят  възможности  за  повишаване  качеството  на 
учебния процес. 

Във  ВУТП  е  разработена  система  за  проследяване  реализацията  на 
випускниците  на  отделните  професионални  направления.  На  катедрено 
ниво  се  поддържат  контакти  с  бивши  възпитаници,  информират  се  за 
актуални събития, използват се експертните им знания при разработване 
на учебни програми и за привличане на финансови средства по проекти. 
Добра  практика  е  привличането  на  бивши  възпитаници  на  ВУТП, 
утвърдени вече професионално, в реалния учебен процес като експерти от 
практиката. 

Във ВУТП се организират научни форуми и събития с национално и 
международно участие, ежегодно се представят научноизследователската и 
приложната продукция на  преподавателите  и  се  организират  студентски 
научни  сесии.  В  голяма  част  от  организираните  форуми,  научната 
продукция на преподаватели и студенти се обсъжда на първични звена и 
комисии, подлага се на двойно анонимно рецензиране и се провежда строг 
контрол за нерегламентирано използване на интелектуална собственост и 
авторски права. 

Условията  за  мобилност  на  студенти  и  преподаватели  са 
регламентирани  от  правилата  за  международно  сътрудничество, 
публикувани на сайта на ВУТП. Обособен е раздел „Международна дейност“, 
където  е  предоставена  актуална  информация  за  „Еразъм+“,  списък  на 
университети и организации – партньори и др.. 

Оценка за изпълнение на критерий 8.1: 

положителна

Констатации  за  изпълнение  на  критерий  9.1   в  съответствие  със 
стандарт 9 от ЕSG -  част 1 /1-10/:    Институциите извършват регулярен 
мониторинг (преглед) и актуализиране на учебните програми, съобразно 
еволюцията  на  научните  знания  и  технологии,  при  обучението  по 
професионалното направление:

Във  ВУТП  се  провежда  регулярен  мониторинг  и  актуализиране  на 
учебните програми в акредитираните професионални направления с цел да 
се осигури високо качество на учебния процес и да се създаде подходяща 
среда  за  обучение  на  студентите.  Този  процес  е  част  от  СУК  на  ВУТП, 
сертифицирана  по  БДС  EN  ISO  9001:2015  и  се  осъществява  на  базата  на 
вътрешни  нормативни  документи.  В  ПН  5.13  „Общо  инженерство”  е 
проектирана  система  за  управление  и  мониторинг  на  качеството  на 
образователния  процес,  която  успешно  се  прилага  в  останалите 
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професионални направления във ВУТП. Създаден е и функционира Център 
за  качество  на  обучението  и  Комитет  за  качество  на  обучението,  които 
осъществяват процедурите по наблюдаване, анализиране, актуализиране и 
одобряване на разработването и промяната на учебна документация, в т.ч. и 
качеството  на  провеждане  на  образователния  процес.  Извършват  се 
периодични вътрешни одити за състоянието и актуалността на учебната 
документация,  отчитат  се  постиженията  на  студентите  в  хода  на 
обучението,  прави  се  анализ  на  методите  и  формите  на  обучение, 
прилагани  от  преподавателския  състав  в  професионалното  направление, 
следи се за непрекъснато подобряване на образователната среда и др. 

Ръководството на ВУТП, след приключването на всеки от вътрешните 
одити на СУК, дефинира мерки за изпълнение на препоръките от одитите с 
цел подобряване на нейната ефективност. Разработен е инструментариум за 
отчитане мнението и оценките на студентите и на потребителите на кадри 
за учебното съдържание на програмите, които се отчитат при вземането на 
ключови решения за усъвършенстване на учебния процес. Всички учебни 
планове  в  професионалното  направление  са  разработени  и  приети  с 
участието на студенти и потребители на кадри. 

В ПН 5.13 „Общо инженерство” е планирана дейност за наблюдение и 
анализ на постиженията на студентите в процеса на професионалната им 
подготовка. Това може да става в процеса на обучение, чрез провеждането 
на  стажове  или други форми,  които  позволяват  студентите  да  разкриват 
творческия  и  научния  си  потенциал  –  научни  и  приложни  проекти, 
образователни  и  научни  сбирки,  студентски  научни  сесии  и  др. 
Регламентирани  са  правила  за  всички  административни  дейности  по 
съхраняване  и  използване  на  електронната  информация  за  студенти, 
студентски  плащания,  учебни  планове  и  др.  Предвидено  е  проучване 
мнението на действащи и завършили студенти за качество на обучението 
по  отношение  на  професионалното  направление.  Планират  се  мерки  за 
подобряване  качеството  на  преподаване,  проявяване  на  интерес  към 
занимателни  и  полезни  инициативи  в  извънаудиторната  заетост, 
стажуване в процеса на обучение, придобиване на знания от експерти от 
практиката, участие в различни форуми и др.  

Оценка за изпълнение на критерий 9.1: 
положителна

Констатации за  изпълнение на  критерий 10.1   в  съответствие със 
стандарт 10 от ЕSG - част 1 /1-10/:  Планирани дейности за самооценяване 
и  външни  оценки  на  всички  учебни  програми  на  професионалното 
направление:

Във ВУТП има изградена и успешно функционира вътрешна Система за 
управление на качеството (СУК) в съответствие с БДС EN 9001:2015, която е 
сертифицирана  от  външна  независима  организация.  Във  ВУТП  и  в 
първичните звена съществува функционираща система за оценка, контрол 
и  управление  на  качеството  на  образованието  и  на  научната  дейност. 



Организацията за управление качеството на учебния процес и свързаната с 
него научна дейност са построени на основата на най-важните национални 
нормативни документи и вътрешни правилници, правила, указния и др., 
които  периодично  се  актуализират.  Обсъждат  се  резултати  от  анкетни 
проучвания и отчет за проведени одити. Академичното ръководство полага 
усилия  за  изучаване  и  внедряване  в  практиката  на  мненията  на 
представителите на заинтересованите страни по отношение на качеството 
на  предлаганите  програми.  Експерти  от  практиката  и  от  браншовите 
организации  се  включват  в  екипите  за  разработване  на  учебна 
документация – учебни планове и учебни програми или се иска експертно 
мнение за тяхното съдържание. Внимание се отделя на повишаването на 
ефективността  и  качеството  на  дейността  на  организационните  звена. 
Контролира  се  стриктно  воденето  на  протоколите,  документирането  на 
направените предложения и на контрола на взетите решения в катедрите, 
факултетния и академичния съвет на ВУТП. Висшето ръководство на ВУТП 
полага  усилия  за  привличане  на  изявени  преподаватели  от  други  ВУ  за 
обогатяване  и  разнообразяване  на  преподавателския  състав,  като  е 
предвидено изявени лектори да участват в професионалното направление.

В  нормативните  документи  на  ВУТП  са  установени  процедури  и 
регламенти,  чрез  които  в  съставите  на  комисиите  за  семестриални  и 
държавни изпити да бъдат привличани на хонорар преподаватели от други 
висши  училища,  експерти  от  практиката  и  потребители  на  кадри  в 
професионалното  направление.  Бъдещото  обучение  в  ОКС  “бакалавър”  и 
“магистър”  ще  се  провежда  с  отчитане  конкурентоспособността  на 
предлагания  образователния  продукт  в  националното  и  европейското 
образователни  пространства.  Академичното  ръководство  полага 
значителни усилия този продукт да бъде адаптивен към пазара на труда и 
ориентиран  към  стимулиране  на  личния,  творческия  и  професионалния 
потенциал  на  студентите  при  намиране  на  работа  и  реализация  по 
специалността.

В  ПН  5.13  „Общо  инженерство”  се  планира  усъвършенстване  на 
дейността чрез: 

- добри административни и учебни практики;
- повишаване качеството на научната и учебната дейност;
- привличане на доказани и квалифицирани научни кадри и експерти 

от практиката;
- постоянно обновяване на учебната документация;
- обучение в практическа среда;
- стимулиране и кариерно развитие на преподавателите и др. 
Оценка за изпълнение на критерий 10.1: положителна 

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В резултат на констатациите и извършеното оценяване,  проведено на 
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16.07.2021 г., на основание чл. 88а, ал. 5, т. 1 от ЗВО и чл. 38, ал. 2 от ПДНАОА, 
членовете  на  Постоянната  комисия  гласуваха  оценки  по  критериите  за 
оценяване  на  проекти  за  откриване  на  професионално  направление,  в 
съответствие с чл. 79 (1) на Закона за висшето образование.

След  обобщаване  на  резултатите  от  гласуването,  в  съответствие  с 
приетите  от  Акредитационния  съвет  на  НАОА  “Правила  за  гласуване  на 
процедури за акредитация и за оценяване на проекти”, Постоянната комисия 
по Технически науки взе следното 

 



РЕШЕНИЕ:

1.  Дава  положителна  оценка  на  Проекта  за  откриване  на 
професионално направление 5.13 Общо инженерство от област на висше 
образование  5.  Технически  науки  във  Висше  училище  по 
телекомуникации и пощи, редовна и задочна форми на обучение за:

ОКС  „бакалавър“  по:  Дигитално  предприемачество  и  високи 
технологии – 

на български и английски език;
ОКС „магистър“ по: Дигитално лидерство – 
на български и английски език.

2.  Определя  срок  след  откриването  на  професионалното 
направление,  в  който  висшето  училище  да  поиска  програмна 
акредитация, съгласно графика по чл. 81, ал. 2 от ЗВО.

3. Определя капацитет на професионално направление 5.13 Общо 
инженерство във Висше училище по телекомуникации и пощи, както 
следва:

за  ОКС  „бакалавър“  -  330  студенти,  редовна  и  задочна  форми  на 
обучение;

за ОКС „магистър“   -  150 студенти,  редовна и задочна форми на 
обучение.

            Общо за професионалното направление: 480 студенти.

Постоянната комисия по Технически науки дава следната препоръка:

Да се подготви проект за дистанционно обучение по ПН 5.13 Общо 
инженерство. 

 Срок: м. декември 2022 г.
                                                                                                         

                                                        Председател на ПКТН: ……………….…………….
(проф. дн инж. М.Илиев) 


